

国内时讯·国内时讯

### 我国农村明年将全面推行免除学杂费政策

据新华社北京12月19日电(记者 韩洁) 财政部部长金人庆19日说,继今年西部农村地区推行免除学杂费政策后,明年我国将在中部和东部地区全面推行农村义务教育经费保障机制改革,全国1.48亿名农村义务教育阶段中小学生全部落实免除学杂费政策,所需经费要全部纳入预算,足额安排。

记者从全国财政工作会议上了解到,从2006年春季学期开始,我国西部地区率先进行农村义务教育经费保障机制改革,全部免除农村义务教育阶段学生学杂费,继续执行免教科书费、补助寄宿生生活费政策,并对部分专项资金实行国库集中支付,资金直达学校,受益学生达到4880万人,平均每年每个小学生减负140元、初中生减负180元。

### 商务部将采取七大措施振兴“中华老字号”

据新华社北京12月19日电(记者 雷敏 周芙蓉) 商务部副部长姜增伟19日透露,商务部将采取七大措施推进中国老字号企业的振兴发展。

姜增伟在此间举办的第一批430家获“中华老字号”称号企业的授牌仪式上说,认定“中华老字号”是实施“振兴老字号工程”的基础,下一步商务部将从全面普查、择优认定、动态管理、重点培育、保护促进、挖掘内涵、宣传推广7个方面引导老字号加快创新发展。

### 手机充电器有望通用

我国手机充电器行业标准公布

据新华社北京12月18日电(记者 冯晓芳) 由于不同手机充电器技术指标和接口各异,无法互换使用,手机更换造成了大量充电器闲置。本月28日,信息产业部将公布“移动通信手持机充电器及接口技术要求和测试方法”通信行业标准,充电器闲置造成的问题将很快得以解决。

这一标准从提高实用效率、利于手机个性化设计的角度出发,在接口方面参照了通用串行总线(USB)类型接口规范,并将统一的连接接口设在充电器一侧。信息产业部有关负责人说,这一标准的实施,将为公众提供更加便利的手机使用环境,降低消费成本,减少电子废弃物污染。

# 2006:倾听中国教育迈向公平的足音

新华社记者 吕诺 王丽



免除西部农村小学、初中学生学杂费,为中职学校贫困生设立助学金,替在基层服务3年的大学生偿还国家助学贷款……2006年,随着国家教育政策进一步向促进公平倾斜,中国教育提速迈向公平,足音清晰而坚定。

义务教育的公平,是最基本的起点公平。2006年,中国政府开始在西部地区农村实施免费义务教育,缩小城乡教育发展差距,大力促进区域内义务教育均衡发展,努力让公平的、质量有保证的义务教育惠及广大适龄人口。

“新的学期到学校,‘两免一补’真热闹。爸爸妈妈开怀笑,同学乐得呱呱叫。”今年3月,以农村义务教育经费保障机制改革为内容的新童谣,在西部乡村广为传诵。

上学不用缴学杂费,贫困生每年还有300元生活补贴!在内蒙古自治区包头市九原区四十六中,去年因贫辍学的马强听到这个好消息,高兴地重返课堂。

从2006年春季开学起实施的西部地区农村义务教育经费保障机制改革,全部免除了西部地区农村义务教育阶段学生学杂费,并对贫困家庭学生免费提供教科书并补助寄宿生生活费。“国家将义务教育全面纳入财政保障范围”被写进了9月1日起施行的新义务教育法。

“自古读书须缴钱,而今上学不花钞。”广西壮族马山县里当中学一名学生的诗句,表达了免除学杂费后的喜悦心情。

农村义务教育经费保障新机制已惠及近5000万名农村中小学生,平均每年每个小学生减负140元、初中生减负180元,贫困寄宿生可减负500元。2006年,有近20万名贫困辍学学生因此返回学校。

截至2006年10月,中央财政共落实改革资金133亿元,各地落实改革资金77亿元,所有农村中小学都拿到了财政拨付的公用经费,多数省份农村义务教育投入水平有了较大程度的提高,“乱收费”现象被有效遏制,辍学率

大大降低,西部地区义务教育普及水平上了一个新台阶。

明年,义务教育经费保障新机制的实施范围将扩大到中部、东部地区,全国近1.5亿名农村义务教育阶段的中小学生将全部免除学杂费。

“新机制的实施,解决了农村义务教育阶段少年儿童‘上学难、上学贵’的问题,为缩小城乡之间义务教育发展差距,保持我国农村义务教育持续健康发展奠定了坚实的制度基础。”教育部新闻发言人王旭明说,“农村孩子平等享有接受义务教育的机会,这就从最大程度上和最大范围内促进了义务教育的公平。”

在城镇地区,由于义务教育区域内资源配置不均衡、校际差异过大,“择校”成为学生和家长的心病。上好学校难,上好学校贵,这种现象影响了义务教育的公平性和社会的和谐,人民群众反应强烈。

2006年颁布的新义务教育法,将促进义务教育均衡发展作为方向性要求确定下来,明确“不得将学校分为重点学校和非重点学校”、“学校不得分设重点班和非重点班”,明确要求各级政府合理配置教育资源,为适龄儿童、少年享有平等接受义务教育的权利提供了法律保障。

叫停重点班、重点校,加大投入,缩小学校之间办学条件的差距,加强对薄弱学校的建设,组织校长、教师的培训和流动,组织和鼓励经济发达地区支援经济欠发达地区实施义务教育……各地贯彻落实新义务教育法,努力促

进义务教育均衡发展。

教育资助制度和助学体系建设,也在2006年加快了步伐。

为确保公办学校学生不因家庭经济困难而失去学习机会,国家在义务教育阶段,全面落实家庭经济困难学生免费提供课本和补助寄宿生生活费的政策;在非义务教育阶段,健全教育资助制度和助学体系,落实国家助学贷款政策,鼓励社会捐资助学,保障非义务教育阶段的选择机会公平。

在职业教育领域,2006年出台的《财政部、教育部关于完善中等职业教育家庭经济困难学生资助体系的若干意见》以及《中等职业教育国家助学金管理暂行办法》,首次勾画了国家中等职业教育家庭经济困难学生资助制度的基本架构。中央财政“十一五”时期将安排40亿元设立中等职业教育国家助学金,资助全国中等职业学校(包括公办和民办的普通中专、成人中专、职业高中和技工学校等)全日制在校学生家庭经济困难的学生。从2006年起,将每年安排8亿元资金,每年约资助80万人,每人每年可获得资助1000元。

“2006年度8亿元的中央专项资助资金已基本落实到位,并拉动了地方10亿多元的资金支持。”教育部副部长吴启迪日前说,“估计今年在助学方面的资金会接近20亿元。”

从2006年秋季开始,教育部在107所中等职业院校开展“半工半读”试点工作。作为一种集技能培养与助学帮困于一身的办学模式,“半工半读”让家庭困难的学生上得起学、学得到本领,

而且学生毕业后能很快成为企业的生力军。

针对公办高校贫困家庭学生,我国近年来已经基本建立起以奖学金、助学贷款、勤工助学、特殊困难补助和学费减免为主体的、多元化的资助政策体系。教育部还要求各高校建立“绿色通道”制度,即对被录取的经济困难新生一律先办理入学手续,然后再根据核实后的情况分别采取资助措施,确保每一位新生都能够顺利入学。

2006年9月,财政部、教育部联合发出《高等学校毕业生国家助学贷款代偿资助暂行办法》,决定对中央部门所属全日制普通高校毕业生,自愿到西部地区和艰苦边远地区基层单位工作,服务期3年或3年以上的学生,其在校学习期间的国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息,由中央财政代为偿还。明年,预计将有5000名左右高校毕业生可以享受代偿资助。

目前,由于我国各地经济社会发展不平衡,城乡、区域和学校之间的教育水平存在着较大差异,不同群体受教育的机会有较大差别。

促进教育公平,是构建社会主义和谐社会的迫切需要。在党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中,突出强调坚持教育优先发展,促进教育公平。

教育部部长周济说:“实现教育公平,是一个需要长期奋斗的历史过程。我们要坚持教育的公益性,坚持教育的社会主义方向,把促进教育公平,实现教育持续协调健康发展摆到我国教育政策的重要位置。”

(新华社北京12月18日电)

上图为辽宁省丹东市宽甸满族自治县石湖沟乡宝山朝鲜族小学的学生在课堂上(2006年3月1日摄)。辽宁省从3月1日开始,按照“一费制”标准全部免除农村义务教育阶段学生的学杂费,这项政策使辽宁至少28万名中小学生在中受益。(新华社发)

### 今年全国召回逾28万辆问题汽车

据新华社北京12月18日电(记者 姜雪丽) 国家质检总局有关负责人18日表示,截至目前,今年全国共有22家汽车制造厂主动进行召回,召回车辆283536辆,与去年相比增加幅度较大。

质检总局质量管理司司长孙波说,汽车召回数量逐年递增,反映了消费者对汽车质量更高的要求,也反映了汽车工业在数量高速增长的同时,在质量方面给生产厂家提出了更高的要求。据了解,自2004年3月以来,全国共有31家国内外生产厂家进行了74次主动召回。

### 全国液晶电视产量同比增长124%

据新华社贵阳12月19日电(记者 冯晓芳 黄勇) 信息产业部统计显示,2006年前10个月,以液晶电视为代表的平板电视增长速度加快,液晶电视产量超过712万台,同比增长124%。

前10个月的统计数字表明,虽然液晶电视产量为彩电生产总量的9.7%,但去年同期的这一数字仅为4.4%,一年就提高了5.3个百分点。这说明,我国电视生产向高端转移的趋势明显。统计还表明,平板电视中,等离子彩电产量同比下降了15.4%。



### 晏紫胜出

12月18日,四川选手晏紫在比赛中回球。当日,中国网球大奖赛在广州进入冠军赛阶段,在女子单打首轮比赛中,晏紫以2:0战胜解放军选手孙胜男,进入第二轮。

韩岩 摄(新华社发)

# 广告

# 联系电话: 3924268